

日明年軍費預算4400億創新高 放寬國防裝備出口限制

香港文匯報訊 日本政府周五(12月22日)通過2024財年政府預算草案,總額高達112.07萬億日圓(約6.15萬億港元),其中防衛預算高達7.95萬億日圓(約4,400億港元),創下歷史新高,按年增幅高達16.5%。日本政府還放寬國防裝備出口限制,讓日本可以向美國出口日本製造並完成組裝的「愛國者」導彈系統等武器。

日媒報道,2024財年的防衛預算重點為提升所謂「反擊能力」、強化導彈防禦網,防衛裝備研發預算達8,225億日圓(約451.5億港元)。其中用於長距離導彈研發和配備的預算達7,340億日圓(約403億港元),包括提高日本陸上自衛隊12式地對艦導彈射程所需的研

發、製造等費用合計1,753億日圓(約96.2億港元),以及大筆預算用於購置美製「戰斧」巡航導彈。與英國、意大利共同研發新一代戰機的預算為640億日圓(約35.1億港元)。

向美出口日製「愛國者」防導

在強化導彈防禦網方面,日本將耗資3,731億日圓(約204.8億港元)購置兩艘「神盾」系統搭載艦,代替陸基「神盾」反導系統。另有高達2.33萬億日圓(約1,300億港元)的預算用於維護及修繕防衛裝備。報道指出,日本計劃在2023至2027財年合共5年內,累計投入約43萬億日圓(約2.36萬億港元)防衛預算。

日本政府還修訂《防衛裝備轉移三原則》及

其實施方針,允許日本將本地生產並組裝的成品武器,出口給予以日本生產許可的授權國,包括美國等盟友。在此之前,日本僅能向授權國出口相關武器的零部件。依照新規,日本決定向美國出口在日本生產的「愛國者」防空導彈系統。

日本放送協會(NHK)披露,對於日本向第三國出口與其他國家共同開發的軍備、包括與英國和意大利研發的新一代戰鬥機等,執政自民黨的盟友公明黨依然態度謹慎,雙方計劃明年繼續進行磋商。日本政府要求在明年2月底前確定結果,不過公明黨黨魁山口那津男表示,雙方仍未達成共識,需要在「不受最後期限的約束下詳談」。



◆日本可向美出口日製「愛國者」導彈系統等武器。 資料圖片

美俄棄權 安理會通過援加沙決議

刪暫停敵對行動措辭 中方:決議帶來一線希望

香港文匯報訊 聯合國安理會周五(12月22日)幾經拖延後,終於通過一項有關人道援助加沙地帶的決議,要求立即採取緊急行動,允許人道主義援助安全無阻地進入加沙,並為持續停止敵對行動創造條件。為尋求美國不會一票否決,決議草案刪去了要求巴以衝突雙方「暫停敵對行動」的措辭,最終美國與俄羅斯投出棄權票,決議以13票贊成、兩票棄權、無反對票通過。

中國常駐聯合國代表團臨時代辦戴兵對決議通過表示歡迎。戴兵表示,「出於眾所周知的原因,決議草案在一些重要方面做了不少調整,與我們努力的方向並不一致,並沒有達到我們的預期。」戴兵強調,考慮到加沙地帶局勢緊迫、人道災難加劇,安理會的行動至少帶來一線希望,但其實際效果仍取決於執行情況。中方期待根據安理會決議要求,擴大對加沙的人道援助。

籲人道援助安全無阻

今次決議由阿聯酋起草,對加沙嚴峻和迅速惡化的人道主義局勢及其對平民的嚴重影響深表關切,要求衝突各方遵守國際法。決議要求衝突各方允許並協助促成「立即、安全和不受阻礙的行動」,向整個加沙的巴勒斯坦民眾直接運送充裕的人道主義援助,決議呼籲為加沙建立安全無阻的人道准入機制、擴大准入範圍,為雙方持續停止敵對行動創造條件。

為加快向加沙運送人道主義物資,決議促請聯合國秘書長任命一名高級協調員,並設立相關聯合國機制。決議亦要求立即無條件釋放所有人質,重申堅定致力於實現巴以「兩國方案」。俄羅斯提出修正案,要求呼籲衝突各方緊急停止敵對行動,但修正案遭美國一票否決。

俄明確要求全面停火

美國常駐聯合國代表格琳菲爾德表示,今次通過的決議是「在難以想像的苦難中的一線生機」,但聲稱美國對安理會未能譴責巴勒斯坦武裝組織哈馬斯感到震驚。俄羅斯常駐聯合國代表涅邊賈強調,如果這份措辭經過妥協的決議未獲眾多阿拉伯國家的支持,俄羅斯肯定會否決,俄方認為當務之急是明確要求全面停火。

聯合國秘書長古特雷斯強調,巴以衝突現時真正的問題是以軍攻勢未歇,「這對加沙境內人道援助的運輸造成巨大障礙。人道主義停火才是應對加沙民眾的迫切需求、結束他們持續不斷的夢魘的唯一途徑。」



◆決議要求衝突各方促成向加沙巴人直接運送充裕的人道主義援助。 法新社

美撐以立場遭孤立 拜登外交戰略顯無能

香港文匯報訊 《金融時報》分析稱,新一輪巴以衝突以來,美國總統拜登政府公開力撐以色列,私下則警告以方避免採取過度行動。然而這一外交策略處處受阻,美國的撐以立場在國際社會日趨孤立,以方的軍事行動亦引起國際社會強烈不滿。分析形容,拜登政府既未能緩和地緣衝突,也無法解決美國內部立場分歧,更有民主黨國會議員形容,這些混亂的政策讓美國顯得無能。

分析指出,美國公開表示並不希望以色列佔領加沙,然而以色列總理內塔尼亞胡

的右翼政府明確抵制「兩國方案」。美國前總統克林頓時期駐以色列大使傑里吉安形容,內塔尼亞胡的極端態度讓拜登陷入困境,「美國政府被國際社會認為,它在為加沙的人道主義災難火上澆油。」

美國在國際社會也日漸孤立,在安理會經過多次協商後,美國才勉強為一項淡化停火呼籲的決議投出棄權票,與英國和法國等盟友公開呼籲盡快停火的立場相去甚遠。美國民主黨籍參議員、參議院外交關係委員會成員范霍倫表示,「我擔心這會影響美國與盟友的關係,也擔心其他國家

的態度:發展中國家認為美國可以採取更多措施、發揮自身影響力。」

民調公司「Blueprint」最新民調顯示,只有32%民主黨選民認為拜登與他們對外交政策的看法相近,認可拜登對巴以衝突看法的選民僅佔30%。首席民調專家史密斯表示,這說明即使拜登堅持撐以立場,也可能與親的黨內選民疏遠,「選民們看到的只是一個衝突不斷的混亂世界,美國卻被捲入其中。」分析指出,不少國會民主黨人已經對拜登政府感到不耐煩,要求他加大对以色列施壓、重新考慮外交戰略。

日北部續降雪發雪崩警告

香港文匯報訊 日本繼續受寒流侵襲,其中日本北部和北陸地區降雪持續,當局警告要小心雪崩等事故。鐵路交通亦大受影響,北陸新幹線號故障,進站線一度停止運作,而來往東京和金澤站之間的所有線路一度延誤兩小時,約2,000名旅客受影響。

北海道札幌和大阪市錄得入冬以來最低溫,多處地方白茫茫一片。當局表示,今年降雪量遠高於正常水平,北海道留萌市積雪超過100厘米,是以往冬季3倍以上,青森縣酸湯則錄得全國最高降雪量。

日本氣象廳表示,截至周六(12月23日)下午3時的24小時內,酸湯降雪量達到82厘米,滋賀和北海道分別錄得71和65厘米積雪。當局呼籲民眾清理積雪,要留意雪崩風險,亦警告大雪可能導致停電。岩手縣東北高速公路周六早上約半小時內發生6宗交通事故。

韓濟州機場暴雪關跑道8小時

石川縣輪島市對外交通中斷,15個山區共176戶因為積雪壓毀樹木和電線杆、堵塞道路而被困,約2,100戶停電。

韓國連日受嚴寒天氣影響,全國大部分地區已發布寒流預警,周六早上部分地區氣溫低見攝氏零下15度左右,日間氣溫逐步回升。濟州國際機場周五因暴風雪關閉跑道近8小時,超過280班航班取消,成千上萬旅客滯留在機場內。



◆石川縣輪島市積雪壓毀電線杆,約2,100戶停電。網上圖片

巴黎流浪漢隨街放「乞兒杯」 途人踢倒被騙捐錢

香港文匯報訊 法國巴黎在很多人心目中是一個浪漫城市,美國一名網紅6年前亦被吸引搬到巴黎居住,但她近期發現當地街上的流浪漢會用行騙手法乞討,她決定拍片提醒遊客切勿上當。

《每日郵報》報道,34歲的羅林斯6年前從美國麻省搬到巴黎居住,她常在社交媒體上分享自己在法國生活的點滴或是旅遊貼士,吸引了近百萬的「粉絲」。

網紅拒捐錢遭辱罵

羅林斯近期在TikTok上傳影片表示,

她在街上發現流浪漢乞討的方式變成一種行騙手法。羅林斯說,流浪漢會刻意用透明的杯子乞討,通常他們會在杯內放一些零錢,並刻意把杯子放在人來人往的路中央,一旦有人打翻杯子,就藉此強迫對方捐錢。

她指出,這些流浪漢出沒的地點都是固定的,但他們不是真的乞討,而是透過上述的方式行騙。羅林斯曾試過在打翻杯子後拒絕捐錢,竟遭對方破口大罵。

羅林斯表示,這種行騙手法就是看準了踢倒杯子的人會感到愧疚,就會拿錢

出來,如果沒有,流浪漢就會變得咄咄逼人直到對方就範。她提醒遊客,如果在巴黎遇上這種行騙手法,即使對方大聲叫罵也不要捐錢,直接離開就好。



◆流浪漢的行騙手法是看準踢倒杯子的人感愧疚,就會拿錢出來。 網上圖片

特朗普涉推翻大選結果案 美最高法院拒就享豁免權作裁決

香港文匯報訊 美國最高法院周五(12月22日)表示,為暫時避免引發政治風波,不會立即就前總統特朗普在「涉嫌推翻2020年大選結果」一案中是否享有總統豁免被起訴權作出裁決。

由於最高法院拒絕介入,美國哥倫比亞特區聯邦巡回上訴法院將首先審理此問題,並定於2024年1月9日聽取口頭辯論。此前,美國科羅拉多州最高法院

周二作出裁決,因牽涉2021年1月6日「國會騷亂」,特朗普在該州不具備2024年美國總統選舉黨內初選資格。

16州提訴禁特朗普選總統

裁決公佈後,特朗普團隊迅速回應稱將提出上訴,並表示相信美國聯邦最高法院會作出有利於特朗普的最終裁決。科羅拉多州最高法院的裁決目前暫緩生

效,以等待特朗普上訴以及聯邦最高法院裁決。科羅拉多州選舉官員說,這一問題需要在2024年1月5日前得到解決,這是該州確定共和黨初選競選人名單的最後期限。

《紐約時報》援引「法律戰」網站的統計數據稱,美國至少又有16州對特朗普提出訴訟,要求禁止其參加2024年總統選舉的共和黨候選人選拔流程。